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Aos sete dias do mês de outubro de dois mil e vinte e clnco, às nove horas, reuniram-se os Senhores Vereadores

e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara Municipal, Iocalizado à Rua Pedro Velho, ne 1291,

nesta cidade, cuja sessão foi feita a abertura pelo Excelentíssimo Senhor Presidente JAIME DE CARVALHO COÍA NETO,

mediante convocação a todos os vereadores e vereadoras, através do grupo de whatsapp para participarem da 27ê

Sessâo Ordinária da 1ê Sessão legislativa da 20! Legislatura, com o objetivo de apreciar um total de 17 (dezessete)

matérias, 02 do execuüvo e 15 do Legislativo. O Presidente da Casa declarou aberta a 273 Sessão Ordinária da le Sessão

Legislativa da 20q Legislatura. Passou a palavra para a 1e Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES

(BOIINHA), que realizou a conferência de quórum, em que se registrou a presença de 12 (doze) vereadores, conforme

atesta lista de presença constante nesta ata, declarando, portanto, a existência de quórum. Estavam presentes os

vereadores(as): 01. FRANCTSCO DEUSTVAN DOS SANTOS NASÁRtO; 02. DOMICIANA MARItAC DE OLIVEIRA TOPES; 03.

JOSÉ ALVES BENTO (GALEGO DO ALHO); 04. FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR);05. JOSÉ

GILSON RÊGO GONÇALVES; 06. JOSEFA ATDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA; 07. REGINATDO ALVES DA SILVA; 08.

FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO; 09. JAIME DE CARVALHO COÍA NETO; 10. KARIGINA DAYANA MAIA COSrA; U.
ALANY SAMUET TOPES DE FREITAS; 12. FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES; havendo existência de quórum. Em seguida,

o Presidente JAIME DE CARVALHO COSrA NETO, colocou a Ata da 25e Sessão ordinária para a votação, ata aprovada

por unanimidade pelos vereadores presêntes, o mesmo, passou a palavra para a 1ê Secretária, Vereadora FRANCISCA

ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA), para proceder com a leitura da Ordêm do Dia. PROJETO DE tEl - Ne 215012025 -

MARIANNA ATMEIDA NASCIMENTO, OISPÔE SOBRE A AUTORIZAçÃO PARA A ABERTURA DE CRÉDITO SUPLEMENTARES

NO PERCENTUAL DE MAIS 20% (VINTE POR CENTO) SOBRE O VALOR TOTAL DO ORçAMENTO GERAL DO MUNICÍPIO OE

PAU DOS FERROS, PARA O EXERCíCIO FINANCEIRO DE 2025 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. VETEAdOTA I(ARIGINA MAIA,

fez a defesa, saudou a todos os presentes e ouvintês das redes sociais, disse que este projeto sobre o crédito

suplementar de 20%, do valor total do orçamento geral, que como diz as razôes do projeto, que o projeto anual mesmo

sendo feito com estimativas não tem como se dizer ao certo o que vai ter de decisão absoluta, que com uma lista de

realização de obras que necessitam de crédito especial para estas determinadas obras, que são quase vintê e cinco

milhões de projetos que necessitam de suplementação, é atingida nesta Loas do ano passado, precisa abrir mâis estes

20yo paía esses ajustes de locação dos recursos de acordo com as demandas emergenciais que podem vir a surgir até

o final deste ano. Vereador REGINALDO ALVES, saudou a todos os presentes e ouvintes das redes sociais, disse que

junto aos outros vereadores da oposição em um momento pretérito aprovaram um crédito especial da Loa, de um

certo percentual, que é muito corriqueiro estar sempre autorizando, entendeu que seja comum em uma peça

orçamentária bem complexa, o remanejamento de implementação de certos valores mais que Pau dos Ferros já está

saindo fora da curva, onde as pessoas por desconhecer as diretrizes orçamentárias desconhece esta prática que não é

muito comum nas outras prefeituras, e agora vem mais um de 20% do orçamento, pois já estamos praticamente no

final do ano, o qual perguntou pela quadra da areninha lá do bairro Bela Vista? onde a prefeita solicita crédito especial

com úrias obras paralisadas que necessitam apenas pagar a empresa que prestou serviços, que muitas delas ainda

não receberam, com o exemplo da areninha, que fez várias denúncias no conselho do CREAS, pois tem muitas outras o

obras paralisadas, disse que quem paga a conta é a população. Vereador GIISON RÊGO, cumprimentou a todos os

presentes e ouvintes das redes sociais, disse que até mesmo a própria pessoa pode ter o desequilíbrio, mas comentou
que o que seja 2OY" do orçamento? quê esse valor que está sendo remanejado não é só isto, que já está próximo do

final do ano, que vai mexer em todo o dinheiro que tem ! que este valor corresponde ao restante que falta para o final

do ano, que não se está mais no anício do ano que assim seria o todo, que se pegar nos 20% do dinheiro que falta para

o final do ano estará pegando todo o dinheiro que falta para mexer, pois a Câmara está dando assim 100% do que falta
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gastat o que não é pegar 2O% é 100 % do que falta ser gasto, pois esta Casa esta autorizando 100% do que tem para

gastar sobre o todo, que se fosse 20% do resto que falta aí sim estaria certo, mais que ao pegar o todo fere a lei de

responsabilidade fiscal. Mas se entende que a Casa êsta âutorizando 100% do que falta para a prefeitura fazer o que

quiser. Vereador GORDO DO BAR, saudou a todos os presentes e aos ouvintes, disse que pela primeira vez sê ver um

montante deste de 20% nesta Casa, que em outra gestão passada foi pedido para colocar uma suplementação de 15%

ê foi negado nesta Casa, que foi entendido que se o prefeito quisesse toda sessão poderia estar sempre pedindo, o que

terminou em 5% de remanejamento; o que chega este projeto nesta Casa de 20% que já diz logo que será contra, pelo

o entendimento que se pegar esta porcêntagem do valor geral dará quase vinte milhôes, o que é muito dinheiro para

pouco tempo, assim como sempre diz que cada vereador tem seu voto, e vota como queÍ; porque se está tendo
superávit em arrecadação como bem falou o vereadora karigina, que não entende como está faltando medicamento
para cadeirante, pois só teve material para os cadeirantes até o ano passado, está com um ano de falta; onde o
cadêirante envia o pedido pard a UNICAT e só vem o mínimo, o que trârá as provas, assim perguntou cadê o superávit
que estar tendo dentro do município?. Vereador DEUSIVAN SANTOS, saudou a todos os presentes e ouvintes dos

rádios, disse que o qual acha muito justo e pla usível, que quem tem sua casa sabe o que tem de sêr feito mensalmente

com o orçamento, que 20% de 100% não é, que se você gasta 80% não tem mais 100 %, restam apenas 2O/o o que é

este restante que ainda existe do orçamento, pois se foi gasto 80% não se tem mais 100%. Que está chegando o final

do ano e tem que se fazer sim estas adequações âté parâ que não se falte nas principais matérias para a população, o
que não tem como se deixar ter o dinheiro e não poder se manusear para o que realmente se necêssita que extrema

importância para a população como a saúde e a educação, onde a prefeita Marianna tem esta preocupação, e todos

tem visto. Vereador JAIME DE CARVAIHO, disse que tem algumas coisas que precisam se remeter sobre este projeto,

assim como o vereador Gilson falou que é como se pegâsse os z0yo e fossem gastos no restante do ano, pelo seu

entendimento é de Íato pelo valor total do orçamento, o valor não é proporcional à questão de meses não;

considerando a listagem que a vereadora Karigina fez foi que entraram por meios de emendas e de convênio, onde o

superávit que ocorreu foi com base nessas situações específicas, porque o município tinha uma previsibilidade e uma

previsão orçamentária com base nos recursos próprios e aquilo que já se previa que fosse entrar para o prevlsto de

2025, considerando estas novas situações que totalizam uma base de quase vinte e cinco milhões reais que aí sim

atingiu os 20% que foram autorizados por esta Casa, no ano passado quando foi votada a lei orçamentária anual de

2025, pois o município está solicitando mais 20% considerando que não existia a previsibilidade da entradâ destes

recursos, o supeÉvit ocorreu em virtude destes extraordinários que vieram por meios de emendas e repasses federais

que não estavam previstas para a Loas de 2025. Então foi este o entendimento que se teve, embora que seja estudada

estas peças orçamentárias; pediu a participação de todos para o seminário da próxlma semana que será um assunto

complexo; é muito importante que repasse isto para que a sociedade não tenha a visâo que se está passando um

cheque em branco ao executivo para que faça tudo de qualquer forma, o que se precisa sêr muito bem pontuado, para

que as coisas não se processem de forma desvirtuada. Vereadora ALDACEIA, disse que orçamento é peça complexa, e

os vereadores estão com a Loas, que precisam estar mais sobre elas, que é muito bom neste projeto ter a palavra

superávit, onde existem prefeitos que ficam com lamentações, sabe que gestão pública é dificil, mas há o que se dizer

que no govêrno Lula as prefeiturês têm recebido mais invesümento sim, que é preciso reconhecer que estes superávit
que vem dos recursos federais e emendas, sugeriu a prefeita que emenda que vem para este município todos precisam

conhecer, como a população, parlamentares com níveis de popularidade da mesma força; parabenizou ao Brasil pelo

governo Lula que é um país republicano, muito republicano. Vereador GILSON RÊ6O, disse que vereador têm que sêr

poliglota, e se considera muito leigo referente a orçamento, assim como em outras funçôes, que dá aula de primeiros

socorros onde foi criada para população leiga e não para a área da saúde, mais que são muitos acessíveis a fazer; que

o vereador tem que virar nos trinta tem que saber de tudo um pouco, como não entende de orçamento, e corrigindo

o que o vereador falou que é 20% de 20 % o que não concorda, que é 20% do orçamento total, onde o orçamento é

uma previsão, que deveria retirar estê projeto de pauta e conversar com o técnico da prefeitura e analisar junto aos
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vereadores para que não confundam a população e nem os vereadores, pois o que diz é legíümo do orçamento total,
que é a palavra da prefeitura, 2O/" do valor do orçamento geral do município para o exercício de 2025, pois é 20% do

orçamento, o que têrmina autorizando !OO% do que falta para gastar, autorizando assim próxlmo a 100% o que está

claro. Vereador REGINALDO AIVES, disse que é um direito que assiste a todos os senhores desta Casa em votar contra

ou a favor teleguiado ou não, que não se está aqui para criticar voto de ninguém, apenas se tem coisas que é óbvio,

onde cada ser têm a sua essência, tem uns que é de fachada com uma maquiagem, outros com uma autenticidade, o

que é louvável e respeitado, mas que o que se está falando é de uma autorização que de certa forma fere o quantitativo

da moralidade, mas que cada um vai votat o que o cêrto era ser retirado de pauta, ou que sugere que seja reduzido

paÍa 7}yo, para melhor depois explicar a população de forma mais democrática o que fica a critério de todos os

vereadores. Assim registra seu voto de não. Vereador SARGENTO MONTEIRO, saudou a todos os ouvintes e populaçâo

presente, disse que com a defesa da vereadora, onde são onze obras em andamento para este pedido de crédito, onde

está em jogo este valoç em deixar claro para a população onde o executivo está procurando melhorias para o município

e mais emendas de vários partidos, o quê isto é uma previsão, onde já falaram que foi gasto 80%, e está pedindo 20%,

mais que é certo devido a lei garanür, e os vereadores criticam sim, porque não pediram quando a matéria ser reürada

quando estava em comissão, pois é um senüdo de crÍtica dos outros vereadores, porque não foi pedido para ser retirado

nas comissões, e não pediram. Vereador DEUSIVAN SANTOS, disse que ao deixar claro é o seguinte, que um dos colegas

falou e ninguém entendeu nada, e o outro passou dois anos teleguiado e por causa de picuinhas e raivinha mudou o

pensamento, onde nunca foi e nem será. Vereãdor REGINALDO ALVES, pediu para que fosse justificado seu voto, falou

que vota não no projeto, disse que em momento algum falou sobre vereador ser teleguiado, apenas disse que poderia

ser sim ou não, e que não passou dois anos badalando com ninguém não. Colocado o projeto para votaçâo. Projeto

aprovado por 07 votos a favor e 04 contrários pelos vereadores presentes na sessão. Passou a palavra para a l.!
Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA), para proceder com a leitura do PROJETO DE LEI - Ne 2151,12025 -

MARIANNA ALMEIDA NASCIMENTO, DISPÔE SOBRE A ABERTURA DE CRÉDIO ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.

Vereadora KARIGINA MAIA, fez a defesa, disse que este projeto tem como objetivo abrir crédito especial para incluir

no orçamento a secretaria da mulher, como se sabe que a poucos dias foram criados a secretaria da mulher neste

município que tem um papel muito importante, juntamente com a procuradoria que também foi criada por esta casa,

que por meio dela que será criado prÕjetos por meios de ações para a protêção às mulheres combate a violência

doméstica, promoção que igualdade, prevenção e inclusão, pois este projeto não está criando despesas, está apenas

reorganizando os recursos que já existem, para quê esta secretária possa conünuar funcionando, deixando claro que

próxima semana o governo federal vai abrir um edital para a aquisição de veículos para as secretarias das mulheres e

a secretaria que queira concorrer a este edital ela têm que está em pleno funcionamento, totalmente ativa e legalizada

para que possa concorrer, onde é mais um motivo para que seja aprovado para aquisição deste veículo. Vêreador

GILSON RÊGO, disse que se dar a césar o que é de cásaq com exemplo de religião, onde que o que de Deus a fé a

sabedoria. que na secrêtaria da mulher onde as vereadoras estão a frente e lutam muito e respaldado a todos os

vereadores, o qual pediu para que seja criada a secretaria do homem, para que seja mais elevado, enfim, que o dinheiro

retirado que é legítimo, que é interessante que foi tirado de uma secretaria que não tem os gastos específicos, como

as outras secretarias da saúde, da ação social, da educação, que ao se tirar de lá e jogar em um evento tão grandioso

como este da mulher, é muito louvávê|, onde estão para dizêr sim, no que é louvável, parabenizou a gestão e as

vereadoras engajadas nesta causa e a Casa legislativa, disse que votava favorável. Vereador REGINALDO ALVES, disse

que este projeto de lei de certa forma não ver objeção de votar neste projetq mais que queria chamar atenção êm

leitura feita pela vereadora Bolinha, que a secretaria deve se regenerar pelos princípios da moralidade e impessoalidade

da eficiência da gestão pública, que poderiam retirar este princípio da moralidade, porque a gestora do municipio de

certa forma nomeou a sua noiva, assim como dito por ela, que quando se pega um cargo público que se divide opiniôes,

mais que de certa forma se.ja legal, mas que é imoral, a imoralidade está relacionada com a questão da religião, e

preceituado na étlca; mais que sê ver aí em rede de circulação, mais quando se tem a mídia em mãos você paga, ai
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você vira um cachorrinho da gestão para vincular o que que4 assim começa a aceitar o que no seu interior pode ser de

fato imoral mais que tem de ser publicado, porque foi pago,; que no ato de a gestora ter coloca sua êsposa para ser a

secretária da secretaria da mulheÇ isto é imoral, não distorçam minha fala, onde a mídia é capaz de distorcer minha

íala, para desconfigurar quem vem falar a verdade, que não é capaz de pagar a mídia podre que circula tudo que uma

gestão manda, estará fora da política, pois esquecem o povo, e vão realizar caprichos de uma gestão; que este ato de

a gestora ter nomeado a noivâ para ser a secretaria isto é imoral, onde muitos bateram palmas, assim como a mídia.

Vereadora AIDACEIA, disse que estão tratando de uma dotação de abertura de crédito para a secretaria da mulher, e

ouviu falas que criasse a secretária do homem, onde as mulheres historicamênte foram colocadas em situações de

exclusões, onde não dará tempo de ser detalhadas, várias violências, não só fisicas, mais a tipos de violências que não

deixa marca a simbólica, com um detalhe em trabalha a questão da pauta da defesa dos direitos da mulher e outros

seguimentos, que é porque inclui o reconhecimento e o Íespeito às diferenças, nem para o homem ser superior a

mulher e nem a mulher ser superior ao homem, com mais uma questão da defesa das políticas públicas para as

mulheres onde se acrescenta o recorte de gênero e de etnia, uma coisa é ser mulher branca outra coisa é ser mulher

preta e morando em uma favela, onde as mulheres está inclusa nestas lutas de classe social também; por ser criada

esta secretaria da mulher, que considera uma atitude boa no campo da gestão, sinceramente, porque vai ter um local

lá para discutir as políticas públicas e para crias estas políticas que venham atender as necessidades dessas mulheres

que hoje no Brasil tem mais de 50% dos lares brasileiros que são sustentados pela renda da mulher, e que são viümas

de muita violência por ai; que desde de 2021ctinha est lei aprovada e só agora foi criada a procuradoria da mulher,

onde é um órgão de escuta e acolhimento onde vão trabalhar.iunto com a rede de proteção, inclusive as vereadores

diante da procuradoria vão a secretaria da mulher junto a secretaria que vão para uma audiência e levar as leis que

podem subsidiar e fomentar a criação de polÍücas públicas para as mulheres no campo da geração de emprego e renda,

da saúde da mulher, enfim quando fala da mulher vem na geração de emprego de renda, do combate a violência,

segurança pública, políüca de saúde, de educação, de habitação, que é por ai que a procuradoria existe neste sentido

e vão lutar enquanto a vida, com mais um detalhe, esta luta não é só de mulheres, convida a todos os vereadores a

ingressarem e fortalecer esta luta, que precisa lutar na igualdade da diversidade, honrando a condição humana.

Vereador DEUSIVAN SANTOS, falou que é muito bom voltar a êste assunto, parabenizou a secretária Lunária e a prefeita

Marianna, porque não adianta se ter uma secretaria sem se dar condições de trabalho, precisa se ter esta secretaria

pulsante gue traga mulher no sentido pulsante mesmo, e Lunária é uma mulher que tem muito brilho no olhar e muita

vontade de trabalhar; pois hoje se usam as redes sociais para denegrir as pessoas e diminui-las, quando se ver uma

pessoa em lugar que não seja hábito de estar principalmente mulheres que têm uma sexualidade diferente do que a

sociedade acha que é normal, não toda uma sociedade mais uma parte dela; pois vivemos em um país onde mais mata

pessoas homoafeüvas no mundo, e acompanhando as mensagens homofóbicas de pessoas que se têve que defendet

que a questão não era ser a cônjuge, como se falou aqui da prefeita Marianna, a questão é ser duas mulheres que se

amam sem se importar com o que algumas pessoas vão achar; porque ninguém tem a ver com a doença da cabeça das

pessoas não, onde aplaudi diariamente a prefeita Marianna por ser assim, e sempre disse a ela que tem que ter coragem

de ser o que é, ter a coragem de mostrar que isto é você e ninguém vai tirar o que ela é, pois ela governa como ser

humano, que a orientação sexual deve-se ficar para todas as pêssoas em segundo plano, mais tem pessoas doentês

que coloca isto em primeiro lugar, e ainda mascaram, o que falam tânto em moralidade mais que â moralidade de nosso

país ela é mascarada pela hipocrisia de muitos que falam de moralidade. Vereadora DOMICIANA tOPEt disse que em

relação a esta abertura de crédito que acha louvável para a abertura dêsta secretaria, que este ano colocaram em

prática a procuradoria da mulher, para uma melhor escuta e acolhimento, como também com esta criação da secretaria

que seja para cada vez mais trazer melhorias e lutar por esta melhoria, sem questão de partido em prol da mulher, que

a mulher por um longo tempo foi um pouco escondida, onde hoje se ver várias redes e vários projetos que podem dar

cada mais vez e voz às mulheres para que elas tenham mais espaço, sem quêrer tomar espaço do homem, apenas

querer ser mais reconhecida, por que a mulher ela é muito virtuosa ela é batalhadorâ, é a que toma conta do lar e
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muitas mulheres detém a maior parte das despesas dos lares, êntão é muito louvável todo o reconhecimento todo o
direito e tudo que possa trazer de melhorias para as mulheres. Vereador GORDO DO BAR, disse que este projeto tem

que ser votados, porque quando se tem uma secretaria têm que sê instrumentar ela, que não adianta criar uma

secretaria e nâo ter como se trabalhar e como operar nela, ainda mais vindo um carro aí, estando a secretaria em

atuação, que é muito justo esta secretaria ser atuante, que temos muitas mulheres em vulnerabilidade que precisam

urgentemente desta secretaria; ficando os seus parabéns, que na hora dê se votar em projeto que tenha amor, respeito

e consideração, disse que votaria favorável assim como foi no outro projeto, e logo mais esta secretária vai estar pronta

para receber as mulheres de Pau dos Ferros. Vereadora BOLINHA AIRES, saudou a todos os presentes e ouvintes das

redes sociais, este projeto que estão discutindo é exatamente para aprimorar a secretaria da mulher que foi criada

agora a poucos dias aqui em Pau dos Ferros, lembrando que quando assumiu a secretaria desta Casa, que o municipio

de Apodi criou a secretaria da mulher, que já ficou com um sentimento de desejo que esta cidade também tivesse a

secretaria da mulher, onde os tempos se passaram e hoje está se vendo a realidade, que a prefeita Marianna criou esta

sêcretaria; a questão da mulher e a discriminação com a mulher vem ao longo de nossa história, pois nada veio para as

mulheres favoravelmente por acaso, veio através de lutas e conquistas, o que se começa vendo a iniciar pelo

anticoncepcional que não se tinha o direito de escolher quando se quêriâ engravidar ou não, que era uma decisão do

homem que tinha de decidir no momento do acontecimento, assim veio muitos avanços, pois não considera nada de

imoral a namorada da prefeita ser a secretária da sêcretaria da mulher, o que não se considera imoral, porque ao longo

da história onde nascêu e sê cÍiou nesta cidade, e ainda permanecendo nela, sempre se viu esposa de prefeito fazendo

parte de secretaria, cunhado de prefeito, sogro, sogra, e por assim adiante, não é porque ela seja a namorada da

prefeita Marianna não, que por trás dêvê haver muita outras coisas que não estão querendo expandir ou colocar a

tona, a questão de homofobia e outro tipo de preconceito e discriminação, mais que o importante é que esta secretaria

venha realmente atender os anseios das mulheres deste município; muitas conquistas ja se teve aqui nesta Câmara

quando a muito tempo se falava na procuradoria da mulher e hoje esta se vendo a realidade aqui presente nesta Casa,

foi uma vereadora que lutou muito pela delegacia da mulher, foram três mandatos de governo fazendo estê pedido e

hoje se tem esta delegacia, com a patrulha feminina, a sala lilás, e muitos outros órgãos destinados a mulher, e agora

a prefeita colocou em prática, criou e estão discutindo este projeto de lei que é justamente para equipar a secretaria

da mulher, e dá condições para que ela venha acontecer, pois se criar a secretaria e não estruturar ela não irá funcionar.

Vereador ATANY SAMUEL, parabenizou a prefeita por abraçar esta causa por êsta criação da secretaria da mulher,

muito justo, não por ela ser mulher mais por esta conquista a mais, por este olhar diferenciado, desejou muita sorte a

Lunária para que ela desempenhe bem e com responsabilidade, que nem um momento a prefeita fugiu da moralidade,

até por que a moralidade é um coniunto de normas, valores, costume e o que define o que é certo ou erÍado em uma

socledade, sendo que a imoralidade é a violação consciente e voluntária dessas duas normas ou sêja, o que transgrede
que é considerado que é aceitável e justq assim se é legal não é imoral, parabenizou a prefeito e conte sempre com

este vereador para a secretaria da mulher para defender as mulheres e melhorar a situação delas diante da sociedade.

Vereadora AIDACEIA, disse que admira muito quem pratica o que pensa, admira muito mais quem pratica o que faz,

pensar em ser sempre oportuno em cada um de nós, na reflexão sobre o que é a moral e a ética, que nesta fala vai a

mulher, a professora, no que é a moral a ética o que tem sustentado tantos preconcêitos tantas violências, porque

preconceito mata, e muitos preconceitos estão legitimados socialmente nos vários espaços sociais, porque é uma

microfisica do poder em cada insütuição, na relação da pessoa com o namorado, com a esposa, na escola na rua, na

câmara em todos os espaços sociais, em a secretaria da mulher ter sido criada achou fantásüco, o lugar lá na gestão

pública, onde o gordo em sua falâ quê foi muito oportuna que disse que criou a secretaria e precisa estruturar e dar

condição de trabalho, e todos da procuradoria da mulher estão desempenhando o papel de vereadoras em estar

lutando junto a secretária e sua equipe que é uma pessoâ muito receptiva, que estão levando essas leis que podem

esta fomentando políticas públicas no goveÍno federal e estadual que está surgindo açôes e políticas que estão abrindo

horizontes para as mulheres e suas famílias, onde esta lutâ é de homens e mulheres, no que tangê a algumas narrdtivas,
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sente uma carga muito grande dê preconceitos que é preciso cada um fazer uma pergunta diariamente, onde mora o

preconceito? que às vezes se manifesta em uma brincadeira e em múlüplas ações, pois a carga de preconceito é muito
grandê neste país e em várias geraçôes, como a frente do parlamentar da criança e do adolescentê, tem que estar

dentro desta luta da procuradoria da mulher e da secretaria da mulher pelo fato de ter as mêninas, adolescentes

mulheres, que nesta cidade tem o número de abuso sexual enorme, vai a ADEAM, a OAB, a casa Lilás, tem que se

construir esta rede, uma pauta que é coletiva é assim que se caminha enquanto esüvêr a frente desta Câmara, no passe

político e também lutar fora dele. Colocado o projeto para votaçâo. Projeto aprovado por unanimidade pelos

vereadores presentes na sessão. Passou a palavra para a 1e Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA), para

proceder com a leitura do PROJETO DE LEI - Ne 214612025 - FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO, DENOMINA RUA

FRANCINETE RITA DE OLIVEIRA SILVA (DONA CINETE} NO BAIRRO SÃO GERALDO, NO MUNICíPIO DE PAU DOS

FERROS/RN, ESPECTFTCA E DÁ OUTRAS PROVTDÊNCIAS. Vereador SARGENTO MONTEIRO, fez a defesa, saudou a todos

os presentes e ouvintes das redes sociais, e a família de D. Cinete a homenageada, pediu para que ficasse registrado

que este projeto que denomina de Rua Francinete Rlta de Oliveira Silva, ficasse chamada de Ruâ Dona Cinete, disse que

a história desta família a qual faz parte, que ela chegou no bairro do alto São Geraldo onde era conhecido por alto da

foice, chegou e fez sua história que outras pessoas se juntaram a ela para que fosse mudado o nome do próprio bairro,

que se tornou logo chamado de bairro São Geraldo, depois de muitas lutas religiosa e sofrimentos, onde foi construída

a capela, junto de irmã Geralda, que morava na Casa de D. Cinete, que ao chegar no alto São Geraldo muito amigo

desta família; pois foi muito emocionante quando irmã Geralda chegou no velório de Dona Cinete que já chegou

rezando o Pai Nosso, ondê todos se comoveram e trouxe ao mesmo tempo uma grande calmaria, que teve sua partida

muito repentina com a doença, e todos ficaram muito comovidos, porque tinha Dona Cinete como sua segunda mãe,

o que é muito justo essa homenagem; e ao pesquisar encontramos esta rua que ainda não ünha nomê nêste bairro, e

assim foi contemplada com o nome dela de Dona Cinete, que foi uma pessoa multo importante, catequizou muitas

crianças e jovens neste bairro, e principalmente catequizou sua família, é uma família honesta e de Deus, são cristãos

verdãdeiramentê, ela deixou um legado nesta terra, finalizou com a leitura da bíblia onde disse que é uma espada de

dois gumes, que entra em seu coração no mais ínümo profundamente, deixando um versículo bíblico em apocalipse; é

isto que consola uma família enlutada com sua passagem, que lá plantou muito o bem neste mundo e lutou pelos mais

necessitados naquele bairro. Vereador JAIME DE CARVAIHO, falou do carinho que tem a esta família, que é muito

louvável esta homenagem, mesmo dêpois de alguns anos do falecimento desta pessoa, era a sogra do vereador mais

também uma mãe para a comunidade, não tem como ela ser esquecida. Vereador GORDO DO BAR, parabenizou a

família por esta homenagem a toda a famÍlia de Dona Cinete, que quando adoeceu ela era catequista de seu filho no

São Geraldo, muito carinho a todos da família que foi muito importante para o São Geraldo só chegou a fazer o bem,

era uma pessoa de Deus, que sempre estava por lá e a via e convlvia com a família, o que é muito justo, mais que para

ele é uma honra em colocar o nome dela de conhecida como Dona Cinête. Vereador REGINAIDO ALVES, disse que era

uma honra em poder está voltando neste projeto desta rua a Dona Cinete, que conhece a família desde de seu pai

morava naquele bairro, que também era uma grande amiga de sua mãe e de seu pai, onde tinham muitas amizades,

são pessoas que tem muito carinho e respeito, que sempre tiveram pela origem da patriarca da família, pediu para

subscrever e fazer parte desta homenagem a esta senhora de Dona Cinete o que é de muita honra e gratificação, pois

quando se parte não morreu, vive e permanece na pessoa sempre com quem conviveu. Vereadora BOLINHA AIRES,

disse que em especial êsta homenagem a família de Dona Cinete presente neste momento recebendo esta homenâgem

prestada por esta Casa, a esta grande mulher que morou cinquenta e cinco anos de sua vida neste bairro, disse a seu

Marcelino que ninguém passa neste mundo sem deixar sua história para contar sem amar ou ter sido amado, pois no

momento de leitura viu todos os dados de Dona Cinete ê esta reflexão que ela deixou uma linda história para ser

contada por todos que vierem passar por esta têrra depois de seus filhos, netos e bisnetos, que têve a lembrança de

sua mâe D. Noca, onde as duas tinham muita afinidade e brincavam dizendo que só São Geraldo fazia dona Noca

patrocinar um isopor de djndin para a festa onde Dona Cinete e irmâ Geraldo eram as pessoas que iam buscar este
/r. \ , o tg-tl&tún"r (\')P
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patrocínio, Dona Cinete teve uma linda história de vida dedica a igreja e a família, o que se torna algo mais que

grandioso, que viveu sua vida prestando serviço à igreja e servindo as pessoas mais necessitadas ajudando e

contribuindo, que são marcas que vão levar para a eternidade de vocês, com esta homenagem e imortalizando o nome

de Dona Cinete em uma rua como foi importante esta rua ter sido neste bairro do Alto São Gerãldo, por que foi lá onde

viveu durante toda a sua vida. Que possam guardar tudo de bom que aprenderam com Dona Cinete. Vereadora

DOMICIANA LOPES, disse que ao ver como ficaram tão emocionados por ela ter sido tão importante a todos, que a

conheceu no bairro 5ão Geraldo e depois pêla igreja, onde era muito presente junto a irmã Geralda que eram

inseparáveis através da evangelização, dedicação e tudo que Dona Cinete foi, com a certeza no coração de cada um

com os ensinamentos que vão carregar paÍil sempre, o que é bom e gratificante o quanto a mãe de vocês foi presente

na vida de muitos no bairro São Geraldo, e muitas outras pessoas nas caminhadas da igreja que ünham como referência

a Dona Cinete, pediu para subscrever pelo quejá viu de Dona Cinête e pelo convívio e caminhada de igreja e com muito

carinho que tem a família. Vereador SARGENTO MONTEIRO, pediu para que todos os vereadores subscrevessem.

Vereador GIISON RÊGO, parabenizou a família de dona Cinete, disse que falar dela é falar de amizade, que como diz,

ter uma breve mas que seja plenamente, ela teve uma vida breve mais que viveu na caridade e na fé, pois uma pessoa

que teve uma vida desta teve uma vida plena, mais do que justa êsta homenagem, parabenizou ao vereador por esta

homenagem, o que não podia ser diferente em que o mesmo bairro que nasceu ter uma rua em seu nome de um

vereador que é seu genro, é muita coincidência na vida, que aconteceu tudo em prol de ser uma pessoa da sua família

e em seu bairro, que veio este projêtq parabéns a Dona Cinete pela grande pessoa que ela foi, que trabalharam juntos

e deu muita carona a ela, e eram muito amigos, sempre a conheceu como D. Cinetê, parabenizou a todos pela honrosa

família. Vereador AIANY SAMUEI" em especial parabenizou a família da homenageada, que disse que o mais valiosos

da vida é o nome, que o que se representa, e conseguindo imortalizar o nome da pessoa sempre deixa a lembrança

viva e a memória que sempre será lembrada e contada por alguém, apesar de não conheceç mas é muito merecido

através das homenagens ouvidas, disse que queria que fosse mais democrático este projeto para outras pessoas

também, porquê pessoas boas que já pediram mais que tem dificuldades de se ter uma homênagem, assim ele foi
agraciado por conseguir fazer esta homenagem, que é de muita alegria por ele, que aos familiares é uma forma de

reconhecimento por esta passagem nesta terra. Vereadora AI-DACEIA, parabenizou ao vereador por esta propositura

de uma rua tão importante que é o nome de Dona Cinete, que carrega uma simbologia muito grande, a seu Marcelino
que era o sentido da vida a dona Cinete, que deixou marcas muito boas e valorosas, e ela fez muito pelas pessoas no

trilhar da vida, onde a história dela no São Geraldo está ligada a servenüa, a empatia a interação com o outro, ela

ajudou a melhorar a vida de muitas pessoas, onde tem muito carinho pela pessoa de Jéssica seu Marcelino e Dona

Cinete que estão passando de geração a geração onde são pessoas de muitos princípios, Dona Cinete deixou valores

muitos bons junto com seu Marcelino para gerações que vieram depois, que deve colocar o nome de Dona Cinete

mesmo assim como ela era chamada. Vereador JAIME DE CARVALHO, externou a toda a Íamília querida de seu

Marcelino e parabenizar a todos os filhos de Dona Cinete e pela representação de todos nesta Casa, com uma história

de carinho muito interligada; que a história de Dona Cinete é muito ligada a religiosidade a espiritualidade que ela foi
uma católica fervorosa, uma cristã que catequizou a muitas pessoas no São Gerâldo, e sempre muito ligada a irmã

Geralda, que eram sempre de estarem muito próximas, que o que se admirou muito que no dia do falecimento dela

em estar presente no velório ouviu a fala de uma pessoa êm que dizia que tinha morrido o melhor coração daquela

comunidade, que no momento pensou que às vezes era preciso falecêr para ser reconhecido, o que é muito triste que

ela merecia ouviÍ isto em vida, acredita que ela pode ter ouvido de muita gente, mais como é bonito as pessoas

reconhecerem a contribuição que ela deu a esta comunidade do São Geraldo e o quanto ela foi boa na fé e nas boas

práticas, que isto se perpetuou através de uma famÍlia em que se olha nos olhos de cada um, no profissionalismo de

cada um, nas amizades que cada um tem, e sabem que o que ela plantou está no coração de vocês e também nas boas

obras que praticam, parabenizou ao vereador por trazer a esta Casa esta moção de pesar a sua sogra, que como foi

bom encontrar esta rua para esta homenagem que é tão merecida a ela, que esta casa vai contribuir para torná-la
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imortal nas lembranças de muitas gerações vindouras, que vão lembrar de quem foi Dona Cinete neste bairro e vão

reproduzir esta história por muito tempo. Vereador SARGEI{TO MONTEIRO, registrou a presença de seus familiares
nesta Casa, e disse que seu Marcelino para muitos que não sabem já foi candidato a vereador por duas vezes e suplente,
que quando entrou na política e com Dona Cinete â seu lado, falou que vingou seu Marcelino, onde tem nesta família

todos com um coração muito grande que abraçam mesmo de verdade as pessoas, onde lembra de ter tido um corte.io

fúnebre muito grande de Dona Cinete que foi um que ficou na história, agradeceu a todos que deram suas contribuições
neste momento. Colocado o proJeto para votação. Projeto aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na

sessão. Passou a palavra para a 1q Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA), para proceder com a leitura do

PROJETO DE LEI - N9 235212025. DOMICIANA MARILAC DE OLIVEIRA IOPES, DENOMINA RUA JOSÉ LOPES OE

QUEIROZ, NO BAIRRO RIACHO DO MEIO, NO MUNICíPIO OE PAU DOS FERROS/RN, ESPECIFICA E DÁ OUTRAS

PROVIDÊNC|AS. Vereadora DOMICIANA LOPES, fez a defesa, saudou a todos presentes e ouvintes das redês sociais,

falou que este projeto é do irmão de Xavier que vai ser homenageado, o que muito justo, onde eles querem tornar
cada familiar imortal, seu José Lopes cresceu e se criou nesta cidade, estudou na escola 4 de setembro, assim como

todo jovem que buscou seu sonho na vida, onde se mudou para Curitiba, permanecêu lá, mais que faleceu com o

desejo de ter sido sepultado nesta cidade e foi assim que aconteceu, pediu o apoio de todos os colegas para apoiar

neste projeto, com a forma de homenagear esta família muito conhêcida nesta cidâde, tem seu irmão Xavier nesta

cidade, a qual tem muito carinho por ele e toda sua família. Vereador REGINALDO AIVES, disse que tem seu irmão

Xavier presente para esta homenagem desta pessoa de seu José Lopes de Queiroz que será homenageado, onde tem
muito conhecimento com a família, que de forma solidária a família e a colega vereadora votando favorável a este

projeto; disse que existe maneiras de se etêrnizat uma delas é estar próximo de pessoas que vai fazer com que o tempo

ecoe o nome dela, mesmo assim após a morte dele a família vem lembrando e carregando sua memória para imortalizar

a lembrança deste amigo êm sua história com a oportunidade que teve em estar ao lado, que vai ser por muita geração,

com a especificação desta rua. Vereador GORDO DO BAR, parabenizou a vereadora, disse que em falar do irmão do

homenageado que é um conterrâneo pauferrense e imortalizar seu irmão para sempre, com esta homenagem, e

aprovar êste projeto para imortalizar seu nome. Vereador GIISON RÊGO, parabenizou a vereadora por nomear uma

rua no bairro Riacho do Meio com o nome desta pessoa, que é muito favorável por esta homenagem o que vai

beneficiar a população e a família de Xavier. Vereador SARGENTO MONTEIRO, disse que esta é mais uma homenagem

e esta ao irmão de Xavier que é de muita satisfação, de autoria da vereadora, uma satisfação a toda a família. Vereadora

ALDACEIA, saudou a Xavier irmão do homenageado, disse que em aprovar esta matéria desta rua, como membro da

família, que logo mais entregará esta homenagem. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, disse que esta família Lopes do

Riacho do Meio faz parte dê todos os moradores dêste bairro, que fez parte de sua vida, que por quantas vezes esta

família ajudou a sua família mandando leite a ele e seus irmãos, muito justa esta homenagem para este bairro onde

mora o conhecimento de pessoâs que moraram ali. Colocado o projeto para votação. Projeto aprovado por

unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passou a palavra para a 1e Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES

(BOLINHA), para proceder com a leitura do PROJETO DE DECRETO tEGlSlÁTIVO - Ns OO}1/2O23 - XARIGINA DAYANA

MAIA COÍA, DISPÕE SOBRE A CONCESSÃO DE TÍTULO CIDADÃ PAU.FERRENSE, A sENHORA AURIVÂNIA MOURA DE

tRElTAs E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Vereadora KARIGINA MAIA, fez a defesa, saudou a todos os presentes, disse

que em trazer este projeto para dá o título a esta pessoa de Aurivánia, que foi um pedido de seu esposo, o qual eles

têm um carinho muito grande pela vereadora Bolinha, e a vereadora Aldacêia, mas que decidiu lhe procurar para dispor

este título, porque a esposa dele sempre a acompanhava pelas redes sociais e sentia um carinho muito especial por

esta vereadora mesmo não a conhecendo, que sempre teve muita vontade de ser homenageada por este título, mais

que nâo tinhã a oportunidade, que gostaria muito de receber este título da vereadora Karigina; falou que Aurivânia

mora em Pau dos Ferros a mais de trinta anos, e foi nesta cidade que construiu sua família, e trabalha como agente de

saúde nâ UBS do João XXlll, ê ama muito esta terra que decidiu escolher como sua, assim é uma honra poder estar

trazendo este rojeto, pediu o apoio de todos os colegas. Vereadora BOLINHA AIRES, disse que ao discutir o título
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cidadã que a partir de agora será uma conterrânea pauferense, ficou muito feliz quando viu na leitura este título para

contemplar a Aurivânia com este título, como Ubiratan externou a vereadora autora, que tinha um carinho muito

especial por sua pessoa, disse que têm um enorme carinho e afeição por esta íamília, que já vem de longas datas, ele

é uma pessoa muito dêdicada a família, algo que a admira muito, assim como Aurivânia que tem um trabalho muito

dedicado a tudo que faz e desenvolve neste município como agente de saúde, um trabalho muito bom nas pastorais

da igrêja, o que é algo muito enriquecedor em dedicação e voluntária, estando muito feliz por esta homenagem a

Aurivânia, que esta Casa está contemplando esta honraria a ela que é o título cidadão, e a partir de agora será a nova

conterrânea de fato e de direito. Vereadora ALDACEIA, parabenizou a vereadora por esta propositura, e disse que

Aurivânia é uma pessoa muito dedicada às pastorais, e nas êquipes de igrejas, onde esta deixando marcas em processo

de evangelização como mulher e como mãe no campo da atenção básica da saúde que desenvolve um trabalho que é

Íundamental para o fomento da atenção básica da saúde, parabenizou e disse que agora será formalmente uma cidadã

pauferrense. Vereadora DOMICIANA LOPES, parabenizou a vereadora por esta propositura a Aurivânia, que lembra que

ela veio na adolescência morar em Pau dos Ferros, agora se tornando cidadã de fato e de dirêito, uma homenagem

muito justa por sua caminhada e dedicação tanto na área profissional, como na área familiar e religiosa. Colocado o

projeto para votação. Projeto aprovado por unanimidade pelos vereadorês presentes na sessão. Passou a palavra para

a le Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES (BOtlNHAr, para proceder com a leitura do PROJETO DE DECRETO

LEGISTATIVO. N9 0029/2025 -JOSE ATVES BENTO, DISPÔE SOBRE A CONCESSÃO DE TíTU LO DE CIDADÃO (OU CIDAOÃ)

PAU FERRENSE, AO SENHOR ANTôNIO MANOET DE MOURA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. VETEAdOT GALEGO DO ATHO,

fez a defesa, saudou a todos os presentes e ouvintes, pediu a esta Casa legislativa a concessão deste título a esta pessoa

de seu Antônio pela pessoa íntegra e exemplar, ele era feirante ünha um comércio no centro onde vendia sal, cimento;

ele teve uma história muito bonita nesta cidade, que casou com D. Raimunda é sogro de seu Ubiratan, pai de Aurivânia
que também receberá o título, que será uma honra para este vereador e esta Casa em dar este título cidadão a seu

Antônio Manoel, um amigo muito íntegro e muito conhecido por toda esta cidade por sua grande luta e olhar especial

a todas as pessoas, pediu o apoio de todos para o tornar cidadão pauferrense. Colocado o projeto para votação. Projêto

aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passou a palavra para a 1i Secretária, Vereadora

ITACIRA AIRES (BOUNHA), para proceder com a leitura do PROJETO DE LEI - Ne 23?8l2OZ5 - KARIGINA DAYANA MAIA

COSTA DENOMINA RUA MARIA ZENEIOE PASCOAL DEFIGUEIREDO, NO BAIRRO ZECA PEDRO, MUNICÍPIO DE PAU DOS

FERROS/RN, ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER ENVIADO PARA AS COMISSÔES - PROJETO DE LEI - N9

2353/2025 - DOM|C|ANA MAR|tAC DE OLtVEtRA LOPES DENOMTNA RUA MANOEL FLORÊNCIO DE QUEIROZ, NO BAIRRO

RIACHO DO MEIO, NO MUNICíPIO DE PAU DOS FERROS/RN, ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER ENVIADO

PARA AS COMISSÔES . PROJETO DE LEI . N9 235512025. FRANCIsCA ITACIRA AIRES NUNES INSTITUI O 'OUTUBRO

RO5A' E O'NOVEMBRO AZUL" PARA PREVENçÃO E DETECçÃO PRECOCE DO CÂNCER DE MAMA E CÂNCER DA

PRóSTATA No MUNICíPIo DE PAU Dos FERRoS/RN. A SER EIWIADO PARA AS COMISSÕES. . PROJETO DE LEI . N9

2357 /2025 - JA|ME DE CARVALHO COSTA NETO tNSTrTUt O PROGRAMA MUN|C|PAL DE FOMENTO À CUlrUne peU-

FERRENSE CONEXÃO OlTrCtCA, DESTTNADO À enOrrAOçÃO DA PRODUçÃO, D|FUSÃO, FTNANCTAMENTO E FRU|çÃO

CULTURAL NO MUNICÍPIO DE PAU DOS FERROS/RN, COM ÊNFASE EM COMUNIDADES DA ZONA RURAL E EM

LOCALTOAOES COM MENOR ACESSO AO5 BENS E SERV|çOS CULTURATS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER ENVTADO

PARA AS COMTSSÕES. - TNDTCAçÃO - Ne 022512025 - JA|ME DE CARVALHO COSrA NETO, SOLTCTTA AO PODER

EXECUTIVO MUNICIPAL, POR MEIO DA SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA, LEVANTAMENTO DE SALDOS

REMANESCENTES DESTINADOS AO PROGRAMA "PDF MAIS RURAL" E APLICAçÃO DOS RECURSOS PARA A

PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DO CORREDOR DE ACEssO À COMUNIDADE RURAL DE VÁRZEA NOVA. VETêAdOT JAIME

DE CARVALHO, fez a defesa, saudou a todos os presentes, disse que ao trazer esta indicação em relaçâo aos saldos

remanescentes do PDF mais rural, que como toda a população sabe é o maior programa de investimentos da zona rural
já realizada nestê município, parabenizou a secretaria de desenvolvimento rural, a secretaria de infra-êstrutura, e em

especial a prefeita Marianna que tem conseguido através de emendas parlamentares e de convênios, da união de todo
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este grupo político conquistar diversas emendas, principalmente emendas advindas da senadora Zenaide e do

deputado federal Bennes Leocádio para a pavimentação de várias estradas na zona rural, com menção a outros

deputados federais também, assim naturalmênte quando estes recursos che8am, é feito um projeto base e é licitado,

onde muitas vezes nesta licitação é baixado o valor da previsão orçamentária inicial, assim vai ficando alguns saldos

remanescentes que no final podem serem empregados e destinados à mesma finalidade, então hoje propondo ao

poder executivo municipal, que a boa parte da estrada que dá acesso a comunidade da várzea nova seja contemplada

com o programa, a comunidade alega que o principal corredor é o mais escorregadio e que prejudica muito a

comunidade no período de chuva não foi contemplado, queria então solicitar que estes saldos remanescentes sêjam

empregados nesse corredor, que vejam se será suficiente para suprir esta despesa, caso não, que o poder público

busque recursos próprios para que este serviço seja efeüvado, o que vai beneficiar a várias comunidades locais. e que

estão todos os dias nesse município, é uma comunidade que merece o reconhecimento e o pedido coletivo destes

vereadores, onde muitos vereadores foram bem votados nestas comunidades e pelo bem da coletividade pediu para

que os colegas tenham a sensibilidade e o poder público municipal possa ouvir este clamor e esse projeto seja

executado- Vereador SARGENTO MONTEIRO, parabenizou ao vereador por esta indicação e disse que é uma cobrança

muito grande por todos por esta pavimentação, disse que ia colocar uma indicação mais que ficou feliz por já está sendo

colocada, onde é uma preocupação muito grande de todos, assim como outros pedidos que tem de melhorias, espera

que seja construída, assim como aconteceu com o perímetro irrigado que hoje é um bairro bêm estruturado, mais que

logo chegará a vez de realizar estes projetos, onde estão a somar com estes projetos. Vereador REGINALDO AwES,

parabenizou ao vereador por esta propositura de solicitação desta área para beneficio do homem do campo, o que

espera que esta indicação possa de certa forma ter um resultado positivo, que vai beneficiar diretamente ao homem

do campo o que é muito importante, e tem que se elogiar por algo plausível, e que seja o melhor para a população.

Vereadora BoLINHA AIRES, parabenizou ao vereador por esta indicação, que solicita esta pavimentação para esta

comunidade da várzea nova que o poder executivo possa atender este anseio desta solicitação do homem rural.

Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passou

a palavra para a 1B Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA), para proceder com ã leiturâ da INDICAçÃO - Ne

o22gl2125 - IOSEFA ALDACETA CHAGAS DE OUVE|RA, REQUER A REALTZAçÃO DA FETRA DA ECONOMTA SOLIDÁR|A, OE

TORMA INTER5ETORIAL, COMO INSTRUMENTO DE INCENTIVO À GERAçÃO DE RENDA, VALORIZASO DO TRABALHO

COLETIVO E FORTALECIMENTO DA ECONOMIA LOCAL, NESTE MUNICíPIO. Vereadora ALDACEIÀ fez a defesa, saudou a

todos os presentes e a população que participam das redes sociais, disse que tem a feirinha da nossa gente onde acha

lindíssima, que foi uma criação muito criativa, e trouxe esta indicação para gue a gestão possa estar anualmente

realizando a feira de economia solidária, com os princípios da economia que é autogestão, cooperação,

sustentabilidade, o fortalecimento das cadeias produtivas, com uma zona rural pequena poderiam ousar e fortale€er a

agricultura familiar; assim como a reutilização de águas cinzas que é cuidar do ambiente, onde se estão em um processo

de mudança climática fortíssima, que estão no semiárido, que podem enfrentar um deserto de desertificaçãq que é a

questão dos artesãos, o que precisam estar fortalecendo as cadeias produüvas, tem que ser trabalhado o

fortalecimento das cadeias produtivas sim, desenvolver ações que venham sanar as mudanças climáticas, porque é

muito sério e Pau dos Ferros não tem esta experiência, da cooperação referente ao meio ambiente, que na zona rural

está carente de expêriências nêste campo, é neste sentido fica a dica a sugestão, pois os artesãos que ainda não tem a

carteira, vai estar em frente à Câmara o ônibus lilás prestando alguns serviços, para cadastrar os artêsãos onde tem um

progrâma a nível de estado e RN para o fortalecimento do artesanato. Vereador REGINALDO ALVE$ parabenizou a

vereadora por êsta propositura êm buscar a reutilização das águas cinzas, projetos pioneiros desenvolvidos por algumas

empresas no estado, que se tem uma iniciativa do projeto que não se está em execução, como se chamam a piscina da

merda como se chamam, a recaptação de águas do município que é jogada naquele espaço mais que o estado ainda

não executou esta importante obra de reutilização da água para a agricultura familiar, espera que o estado possa

uito bom ao município que vai engrandecer e enaltecer cada vez mais as políticas públicasp ote n c ia liza;4uq1i algo m

t íÀÀà*^
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voltadas a fortalecer a agricultura familiar. Onde São Miguel é pioneira nesta questão. Vereadora ALDACEIA, disse que

o governo do RN está desenvolvendo sim políticas públicas de fortalecimento da agricultura familiar, que inclusive na

finecap participou de um evento na Assema com agricultores de Pau dos Ferros e região, onde o projeto é para que

seja fabricado estas máquinas no Brasil, porque a agricultura familiar só se fortalece se êstiver no meio a mulher e a

juventude, pois a enxada não atrai jovens, o evento da agricultura familiar foi riquíssimo, inclusive fez todas as

pontuaçôes ao secretário do desenvolvimento familiar no que tange a agricultura em Pau dos Ferros, não é comprar

produtos da China e sim que o Brasil fabricam com um melhor custo. E o governo do estado está incentivando e

revitalizando o açude da 25 de março. Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos

vereadores presentes na sessão. Passou a palavra para a 1! Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA), para

proceder com a leitura da tNDtcAçÃo - Ne 022712025 - losE GltsoN RÊGo GoNçAwES, REQUER A PAVIMENTAçÃO E

DRENAGEM DA RUA HONORATO AUGUSTO DE OLIVEIRA, BAIRRO MANOEL DEODATO, NESTE MUNICÍPIO. VETCAdOT

GILSON RÊGO, fez a defesa, saudou a todos os presentes e ouvintes das redes sociais, disse que diante de tantas ruas

que ainda tem para que seja calçada, e tem esta que ainda falta no bairro Manoel Deodato, que é um bairro bem

carente e de muitas vezes mais vulneráveis, pediu encarecidamente a gestão um olhar especial por este bairro muito
grande, diante do pedido daquela população. Vereador REGINAIDO AIVES, parabenizou ao vereador por esta

propositura em busca a pavimentação daquela rua, que os moradores têm buscado diante da situação que ela se

encontra, que ainda tem algumas ruas neste município, por ser pavimentada, que seja feito um estudo de viabilidade

para a pavimentação destas ruas, assim como o orçamento, hierarquizando as ruas pelo grau de priorização, que tenha

um plane.iamento, paril uma melhor viabilidade deste município, e que seja passado um carro semelhante aquele do

google que identifica problemas, como seja de luz queimada, ruas com buracos e vários outros problemas que exista

no município, agregada a uma inteligência artificial que se tenha mais um olhar de gestão pela qualidade de vida da

gestão, para uma melhoria da população. Que é até complicado, mais que ir de acordo com a saúde existindo uma

hierarquização, como a do santuário que é uma rua novo mais que diante da necessidade de prioridade, até para

aquecer a economia, o turismo religioso, o que é bem complexo, assim defende que se.ia hierarquizado as prioridades.

Vereador GIISON RÊGO, disse que era bem interessante e sem discriminar bairro nenhum que tivesse uma lei mesmo

até em nível de país para que as ruas fossem feitas de acordo com a idade, que tem ruas mais novas que já foram

pavimentadas e outras mais velhas que não, uma questão de prioridade. Colocada a indicação para votaçâo. lndicação

aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passou a palavra para a 1E Secretária, Vereadora

tTACtRA ATRES (BOLtNHA), para proceder com a leitura da MoÇÁo DE coNGRATULAçÔES (APtÂUsos) - Ne 0009/2025
. FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO, MOçÃO DE CONGRATULAçõEs AO PE. JEFFERSON MURILO DA SILVA FERNANDES,

PELOS RELEVANTES SERVTçOS PRESTADOS AO POVO CRISTÃO DO BATRRO SÃO GERALDO E OE TODO MUNICÍPIO DE PAU

DOS FERROS/RN. Vereador SARGENTO MONTEIRO, fez a defesa, saudou a todos que acompanham pelas redes sociais

e os presentes, disse que esta homenagem aos familiares de Pe. Jefferson Murilo, o conhece desde de criança, e logo

pequeno foi viver sua vida, uma criança muito educada e sempre dedicada a religião e a capela do São Geraldo, assim

logo decide ir para Mossoró, para se dedicar a ser padre, que era um sonho dele de ser sacerdote o que é uma satisfação

a Pau dos Ferros por mais um padre, sempre o pardbenizou por esta ação de muita coragem, vendo sempre a saudade

da família dele, mais que hoje é um orgulho por ter seu filho padre, e na festa de São Geraldo será entregue esta

homenagem. Vereador JAIME DE CARVALHO, disse que não tinha como não falar de Pe. Murilo que já conviveu com

ele por muitos anos na igrêja matriz e fizeram parte da primeiro equipe de comunicação da paróquia, ele é um

comunicador nato sempre fez os avisos com uma grande desenvoltura, o menino dos olhos de irmã Geralda, e de lara

Barbalha são duas pessoas que tem muito amor a ele, assim como o vereador também, passou pelo seminário e

precisou ingressar na congregação dos redentoristas para poder se encontra verdadeiramente e entender qual era a

sua vocação e por onde deveria seguir, e a partir de lá resolveu seguir seu sonho, sempre está aparecendo na tv do

século 21, na paróquia do divino pai eterno, e hoje assume uma paróquia muito relacionado ao serviço de pastoral em

Goiânia, é uma filho ilustre de Pau dos Ferros e muito quêrida nesta cidade, e tem também uma família muito engajado
\

eP
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nesta paróquia. Vereador GILSON RÊGO, parabenizou ao vereador por esta homenagem a Pe. Murilo, que é um grande

discernimento, que o vereador Monteiro mesmo tendo sua religião evangélica, não se amarrou, homenageou um Pe.

que é de outra religião, isto mostra o poder democÉtico que tem nesta Casa, parabenizou o vereador por esta iniciativa.

e que ünha um certo conhecimento com o Pe, mas que tinha mais conhecimento com seus familiares, ele era um

menino dedicado e preparado como padre, é muito bom quando se prática um desprendimento daquilo quê te prende

aos bens mãteriâis, e ele foi ser padre e se desprendeu de bens, ele foi para uma vida sacerdotal, saiu de um mundo

chêio de tentações se desprendeu em uma vida mais privada, isso sim é um dom de exemplo. Vereador REGINALDO

ALVES, pardbenizou ao vereador por esta propositura, que é filho de uma família que tevê muito contato com seus pais

e familiares, onde sempre viu seu desenvolvimento através dos familiares, que estudou com familiares do Pe. de onde

teve a aproximação com eles. com uma ligação muito boa através da família pelo bairro onde morava e pela'parte de

trabalho, parabenizou a famÍlia do Padre. Vereadora DOMICIANA IOPES, parabenizou ao vereador por esta moção que

é muito justa, que sabem do desejo e da perseverança e o discernimênto diante de algumas perturbações passadas e

sua dedicação em serviço do reino, assim os parabéns a todos da família que deram muita força a ele por vencerem

juntos com o brilho dele neste momento de tanta sabedoria, e muitas pessoas querem muito o bem a ele nesta cidade.

Colocada a Moçâo de Congratulação para votação. Moção aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na

sessão. Passou a palavra para a 1ê Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA), para proceder com a leitura da

MoçÃo DE pEsAR - Ne 0012 - JAIME DE cARvALHo cosrA NETo, MoçÃo DE pEsAR À FAMíL|A PErxoro, PELo

FALECIMENTO Do SR. GERALDO PEIXOTO DE QUEIROZ. Vereador JAIME DE CARVALHO, fez a defesa, disse que esta

moção é a uma figura muito simples em virtude de muita fragilidade, e alguns problemas enfrêntados, e até mesmo a

sua condição financêira que não é uma família abastada e nem tradicional mais falando de uma grande personalidade

da figura local, que em virtude d o seu falecimento ter acontecido da véspera da finecap não enalteceram as devidas

condolências a família, que foi uma pessoa que ficou na história imortalizada pelos versos feitos, pela condição da

cultura que desenvolveu neste município, pela forma simples que escrevia mais que também tão sábia como ele

conseguia construir os seus cordéis; onde nos últimos anos ele precisou se alcoolizar para poder chegar nos cantos e

dizer que era um poeta cordelista, o que demonstra a fragilidade desta sociedade em reconhecimento do artista

popular, porque não era necessário que seu Geraldo fizesse isto tantas vezes para ter seu reconhecimento, então a

memória de seu Geraldo a família dele, a pauta dos surdos que ele abraçava a estes surdos da associação dos surdos

pauferrenses com muito amor, e carinho que tinha seu sobrinho criado como filho que é Diogo, que tem um amor

enorme pela memória de seu Geraldo, o que significa dizer que mesmo na sua simplicidade e fragilidade, mesmo com

seus problemas de saúde ele plantou, esperança e deixou um legado para sua família, assim como deixou para a cultura

popular deste município, externou em nome de toda â Casa Legislaüva a sensibilidade a causas como estas, e suas

condolênciasafamíliaPeixotoeaDiogoqueémuitoquerido,esabeoquantoeleestasofrendoportervistooseu
falecimento de uma forma tão terrível, abrupta e cretina, pela morte trágica que ele teve, o que não era isto que ele

merecia diante de tanta contribuição que ele deu a Pau dos Ferros, que ele descansê em paz e que a família encontre

em sua história a paz que necessita para seguir adiante, Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, disse que diante do

acontecido que entristeceu a todos deste município, que com esta trágica morte que foi abafada diante do período de

festa, que ele sempre estava presente nesta Casa, umâ pessoa muito simples que transmitiu muito amor, sempre que

o êncontrava falava sobre seu sobrinho com muito amor, parabenizou ao vereador e pediu para subscrever, que Geraldo

era uma pessoa muito simples, e que fazia questão de abraçar a todos e trazer um verso e uma maneira diferente para

trazer atenção a ete, desejou um abraço a todos da família. Vereador GILSON RÊGO, disse que ainda eram parentes,

que foram criados juntos e via o tamânho de seu talento, um cara talentoso e gostava de elogiar aos que faleciam com

seu consolo às famílias com seus versos, prestou condolências à família, e teve sua vida abreviada por este trágico

acontecimento, era um grande poeta e participou de debates nesta Casa legislativo, muito voltado a cultura com grande

história de partÍcipação em cordéis, foi uma perda muito grande a família, mais que justa esta homenagem. Vereador

REGINALDO ALVES, parabenizou ao vereador por esta moção de pesar a família de seu Geraldo Peixoto, disse que ele
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foi um cordelista poeta que deixou seu legado e sua marca em cordéis que ele produziu e deixou alguns, inclusive tem

alguns dele que ele deu ao vereadoq seus sentimentos a Diogo que esta assistindo através da transmissão de Libras,

teve o privilégio de conhecer mais umas pessoas da família, sempre ao lado de Diogo, que conheceu este menino muito

colaborador, e suas condolências aos familiares. Vereador SARGENTO MONTEIRO, parabenizou ao vereador por esta

proposição, disse que conheceu Diogo o sobrinho de Geraldo que sempre estavam juntos prestou seus sentimentos de

pesar a família, que são de muito respeito, sempre respeitando seu espaço na época da política com os outros

vereadores, onde enfrentou muitas coisas e venceu muitas coisas, através de Diogo deixa seu pesar a família. Verêadora

DOMICIANA [OPES, parabenizou ao vereador por esta moção, disse que muitas vezes o encontrava nesta Casa e sempre

se destacava como poeta cordelista, e sempre mencionâ Diogo como políticq que o criou e foram muito ligados; foi

muito trágico seu falecimento, ele era muito simples, estas pessoas simples são a base, o alicerce de umâ cidade, o que

chocou esta cidade com muita tristeza este acontecido, solidarizou toda a família. e no velório distribui muitos cordéis

dele. Vereadora ALDACEIA, parabênizou ao vereador por trazer uma moção destinada a uma pessoa simples e humilde,

esta moção que passa na cabeça para se lembrar uma história, que sempre se homenageia famílias tradicionais, e mais,

que as vezes em pensar quando era menina a cidade já era governada por muitas famílias tradicionais e simples, e seu

Geraldo vinha de uma família simples e com trâdição poática que não conseguia firmar, em que medida foi contribuída

a estas pessoas alguma medida, então tem uma cultura de estranhamento as histórias ocultadas pela historiografia

oficial, cabe a todos fazerem reflexôes e reflexões, se possível pediu pam subscrever, tem pessoas conhecidas na família

quê são muito rêspeitadas, pois são muito respeitáveis, cabe fazêr êste exercício de reflexão que ele não firmou este

conhecimento poético na vida dele, em que momento fizeram algo por ele. Vereadora BOLINHA AIRES, disse que ficou

muito triste com este ocorrido, em que na época não estava na cidade, foram contemporâneo na escola, onde sua irmã

é vizinha dela com laços muito próximo, e foi muito triste em saber de seu trágico falecimento, prestando esta

homenagem a ele que era um representante na área da poesia, onde sempre participava da cantorla na feira, e admira

muito, que esta iniciativa vai progredir muito, pois sempre encontrava Geraldo por esta cantoria, sabe que seu sobrinho

está sentindo muita falta que sempre levantavam a bandeira pelos surdos dêsta cidade. Vereador DEUSIVAN SANTOS,

disse que quem sabe se Geraldo ainda chega a ver seu sobrinho aqui assumindo uma cadeira como vereador. Colocada

a Moção de Pesar para votação. Moção aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. O presidente

JAIME DE CARVATHO COÍA NETO, declarou encerrada as pautas do dia. E em seguida declarou aberto o pequeno

expediente. A começar pelo vereador GORDO DO BAR, solicitou com relação a distribuição dos materiais para os PCDs

cadeirantes que estão prdücamente sem material, que está há quase um ano sem material suficiente, e eles não têm

condições de pagar pelos materiais necessários que sejam resolvidos urgentemente. E referente ao comando para

designar policiais na feira livre, que está sêndo assaltado os idosos por lá, onde tem uma gâlêra assaltando os idosos

desatentos, que seja pedido com urgência. Vereador REGINALDO AwES, disse que nesta tribuna veio referente a três

solicitações e uma delas é a empresa Cactus que não está sendo adotadas as câmeras PTZ desta transmissão, que como

não está sendo bem transmitida esta sessão, exigiu esta atitude necessária no que está sendo paga. em outrã situação

em relação a algumas obras que estâo paradas na área do esporte, como a quadra society no bairro bela vista, para

impactar aos jovens daquele bairro, para beneficiar a população, que seja cobrada para que saia do papel. E outro
ponto que é preocupante diante da equipe pcd 's que estão questionando sobre os medicamentos que estão faltando,

espera que a gestão do município possa solucionar estê problema que está prejudicando toda a população. Vereadora

BOLINHA AlRES, neste momento agradecer a todas as pessoas que foram solidárias a passagem na vida de Ceição, para

a eternidade, que Ceição era sua sobrinha e tinham um apreço e muita atenção uma com a outra, e ao vereador Gilson

que estava no momento e ajudou, e ela estava já com muitas complicaçõês, que Jesus a tenha na eternidade, que foi
uma filha que cuidou muito de seus pais boa esposa e boa mãe. E avisando que amanhã terá um evento ao dia da

mulher a todos os participantes deste evento e no dia 13/10 haverá uma mesa redonda sobre o mês do Câncer de

Mama outubro rosa, com vários profissionais envolvidos e vários depoimentos. Vereadora AIDACEIA, disse que ao viver

em um país com imensas discriminaçôes sociais, e neste mês de outubro com o outubro rosa voltado na luta e na
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prevenção no trato à saúde do câncet e nesta Casa foi instalado a procuradoria da mulher, e no dia 08 onde houve um

êvento com a programação da primeira primavera rosa, com o convite a toda a população para participar deste evento

a partir das oito da manhã com palestra em uma mesa redonda, com a procuradoria da mulher e secretaria da mulher,

com vários serviços e atendimentos, para combate a doenças e fortalecimento de lutas as mulheres. Vereador

SARGENTO MONTEIRO, disse que ao fazer uma denúncia pública em que há momentos que a população entra em

desespero, que às vezes se sentem de mãos atadâs, sobre a falta de água no perímetro irrigado, que a população cobra

dos vereadores, e pediu para que a Caern e o governo do estado resolua esta situação, que seja privatizada este órgão,

para ver se desenvolve, que foi aumentada a taxa de água no perímetro, que está um verdadeiro descaso neste local,

espera que o governo resolva esta situação, e a população está cobrando. Vereador JAIME DE CARVALHO, disse que ao

encerrar esta sessão nesta tribuna saindo um pouco do campo da política, com uma colocação de oração que nesta

cidade como Pau dos Ferros como é bom viver em irmandade com as pessoas, que este clima político as vezes fosse

colocado de lado que nem sempre é saudável em vida a comunidade, que na pluralidade que encontra nas

comunidades, quer seja seu vizinho que convive nas dificuldades com a pessoa, que na comunidade de padroeiro do

alto São Benedito que foi celebrada a festa do padroeiro, onde se sabe que o negro têm seu espaço de exclusão, desde

a religião, com diferenças entre o negro e o branco, pois o São Benedito é um santo forte e intercessoÇ as pessoas que

são excluídas por extinto de cor, parabenlzou a todos os participantes desta festa, e com várias outras festas adiante,

mais que tenham uma vivencia comunitária civilizada, que possam ser mais fraternos e com irmandades. Parabeniza a

todos que tem esta vivência de irmandade e fraternidade com a sociedade com boa vivência. Agradeceu a todos que

estiveram nesta Casa até este momento desta sessão. O presidente JAIME DE CARVATHO COSIA NETO, declarou

encerrada a 27Ê sessão ordinária da 01s sessão legislativ" da 20ê Legislatura da Câmara Municipal de Pau dos Ferros, e

para constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 1s Secretária da Mesa Diretora da Câmara Municipal, lavrei

a presente ata, mediante assessoramento de Atiene Deniles Queiroz de Souza Mendes na condição de Assistente da

Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e vereadoras presentes, mediante lista de presença dos

vereadores e vereadoras, constante no Livro de Registro de Presença das Sessões desta Casa Legislativa.

Pau dos Ferros, 11dê outubro de 2025

Jaime de Neto Francis ctra ires N unes

Pres e 1e Secretária
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